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Spørgsmål 

Hvorfor vil ministeren stramme reglerne for, at foreninger m.v. kan godkendes efter lig-

ningslovens § 8 A? 

 

Svar 

Ifølge ligningslovens § 8 A er gaver ydet til foreninger mv., hvis midler anvendes i al-

menvelgørende eller på anden måde almennyttigt øjemed til fordel for en større kreds af 

personer, fradragsberettigede. Fradragsretten er betinget af, at foreningen mv. er god-

kendt her i landet eller i et andet EU/EØS-land, hvor den er hjemmehørende. SKAT 

offentliggør hvert år en liste over de godkendte foreninger mv. 

 

For at et formål kan anses for almenvelgørende, er det en forudsætning, at støtte ydes til 

personer indenfor en videre kreds, der er i økonomisk trang eller har vanskelige økono-

miske vilkår. Og tilsvarende kan et formål anses for almennyttigt, når det ud fra en almin-

delig fremherskende opfattelse i befolkningen er nyttigt, og samtidig kommer en videre 

personkreds til gode.  

 

SKAT fastsætter de nærmere regler for godkendelse i en bekendtgørelse (godkendelses-

bekendtgørelsen). Den gældende bekendtgørelse er udstedt den 26. marts 2014 og trådte i 

kraft den 1. april 2014. Bekendtgørelsen indeholder visse ændringer af betingelserne. 

 

Godkendelse forudsætter, at midlerne anvendes til fordel for en kreds af personer, der 

ikke geografisk eller på anden måde er begrænset til et befolkningsunderlag på under 

35.000 (nedsat fra 40.000). Antallet af gavegivere i en forening mv. skal endvidere som 

hidtil overstige 100, men kriteriet gælder nu for det enkelte år og ikke som hidtil gennem-

snitligt over en periode på 3 år. For at tælle med ved opgørelsen af gavegivere, skal gave-

giveren i løbet af året samlet set have doneret mindst 200 kr. til den pågældende forening 

mv. Endelig skal den årlige bruttoindtægt eller formuen (egenkapitalen) som hidtil over-

stige 150.000 kr. 

 

Formålet med ændringen af kriterierne for godkendelse er at øge sikkerheden for, at de 

fordele, der er forbundet med en godkendelse, herunder fradragsret for gaver og ret til at 

modtage momskompensation, alene gives til foreninger mv. med almenvelgørende eller 

på anden måde almennyttige formål til gavn for en større personkreds, jf. betingelserne i 

ligningslovens § 8 A. 
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